



“蓝线”扫雷 护卫和平

——我第23批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队黎以边境扫雷记事

■ 张博禹

在黎巴嫩与以色列临时边界“蓝线”附近，这片常年被死亡阴影笼罩的土地上，中国第23批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队在此执行人道主义扫雷任务。他们凭借过硬的专业技能、无畏的勇气与高度的责任感，清除战争遗留的爆炸物，助力当地民众早日重返家园。

清晨6时20分，分队车队准时驶离营区，奔赴“蓝线”附近的雷场。这片被称为“死亡地带”的区域，埋藏着20世纪七八十年代遗留的数以万计的地雷与未爆物。这些地雷已埋藏超过40年，加之雨水侵蚀、植被盘结，排雷环境异常复杂，每一次作业都如同“在刀尖上行走”。

抵达任务点后，多功能工兵分队指挥员高杰在作业前再次强调：“雷场年代久远，险情复杂，必须严守规程，确保绝对安全！”

作业开始前，扫雷作业手需在安全区穿戴厚重的防护装备，并对探雷器进行反复调试与校准。经扫雷组长严格检查确认后，作业手才能进入那条用警戒带标出、仅1米宽的扫雷通

道。为确保万无一失，作业期间每隔15分钟还需重新校验仪器灵敏度。

眼前这片代号MF1248的雷场，植被茂密，地形复杂。作业手手持探雷器，在通道内凝神屏息，缓缓移动。该区域多为塑料外壳的防步兵地雷，金属含量低，信号微弱难辨，官兵们必须依靠高度专注和过硬技能，从耳机声带“细微变化中做出精准判断。

“报告组长，信号源定位完毕，请指示！”

“退出通道，由我复查！”

“信号源确认，实施局部挖掘！”

信号源位置确定后，更为精细危险的挖掘作业随即展开。官兵们使用特制工具，如外科手术般小心翼翼地剥离土层。“埋藏数十年的地雷，引信装置可能已锈蚀变形，稳定性极差，任何细微操作都可能引发爆炸。”扫雷组长陈自强说。

当排爆的硝烟渐渐散去，这片土地离和平又近了一步。中国赴黎维和部队的官兵们，正以坚定的步伐践行“忠实履行使命、维护世界和平”的誓言。

桩依次竖立，默默记录着来自中国的这抹“和平蓝”用专业与汗水开拓出的安全区域。

“每次进入雷场，感觉世界就只剩下我和手中的探雷器。”作业手刘强坦言，“必须胆大心细，稍有不慎，后果将不堪设想。”正是这份对生命的敬畏与对使命的忠诚，支撑着他们在“死亡地带”无畏前行。

当地村民穆罕默德·阿卜杜勒是中国蓝盔的老朋友。自2006年中国维和部队部署黎巴嫩以来，他亲眼见证了中国军人在任务区的点点滴滴——“无论是扫雷排爆、清除路障，还是开展义诊、修复道路，他们总是在为我们忙碌。这些中国军人非常勇敢，多年来帮助我们扫除雷患。他们是真正的勇士，感谢他们，感谢中国！”穆罕默德·阿卜杜勒动情地说。

当排爆的硝烟渐渐散去，这片土地离和平又近了一步。中国赴黎维和部队的官兵们，正以坚定的步伐践行“忠实履行使命、维护世界和平”的誓言。

我赴黎巴嫩维和部队完成第23次轮换交接

本报贝鲁特12月16日电 翟发统、张博禹报道：当地时间15日，中国第23批与第24批赴黎巴嫩维和部队在黎南部中国维和营区举行指揮权交接仪式，中国赴黎维和部队第23次轮换顺利完成。联黎部队代表、黎当地官员及维和友军代表参加交接仪式。

“自部署以来，中国维和部队以专业的素养、精准的操作与坚定的决心，出色

完成每一项任务。你们带来的不仅是援助，更是希望。为此，向你们致谢！”联黎部队司令迪奥达托·阿巴尼拉对第23批赴黎维和部队官兵表示称赞，并欢迎第24批赴黎维和部队官兵履職。

过去一年，我第23批赴黎维和部队直面复杂安全形势，时隔两年重启“蓝线”扫雷作业，扫除雷区近7000平方米，销毁地雷及未爆弹300余枚；高效完

成掩体修建等年度任务64项，清理路障51处，疏通道路3200余米、修缮防卫设施44处；开展医疗巡诊等人道主义援助活动40余次，诊疗民众4000余人次。全体官兵获颁联合国和平荣誉勋章，赢得联黎部队、当地民众广泛赞誉。

目前，第24批赴黎维和部队官兵已全面履职，结束任务的第23批赴黎维和部队官兵即将回国。

我赴南苏丹(朱巴)维和步兵营完成第11次轮换交接



本报南苏丹朱巴12月16日电 路金方、杨仕伟报道：当地时间15日，中国第11批与第12批维和步兵营在南苏丹首都朱巴的中国营地举行第11次轮换交接仪式。中国第11批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营圆满完成为期1

年的维和任务，第12批维和步兵营正式履職。

自去年12月部署至任务区以来，第11批维和步兵营圆满完成联南苏团授权的各项任务714次，并积极开展义诊等人道主义援助活动。全体官兵被

授予联合国和平荣誉勋章。

第12批维和步兵营主要从陆军第82集团军某旅抽组而成，这是该旅第4次成建制派出官兵执行维和任务。

上图：轮换交接仪式现场。
杨仕伟摄

海军“丝路方舟”号医院船完成牙买加灾后医疗服务

本报牙买加法尔茅斯12月17日电 崔晓洋、唐磊报道：当地时间16日，执行“和谐使命-2025”任务的中国海军“丝路方舟”号医院船圆满结束在

牙买加的友好访问和医疗服务，驶离牙买加法尔茅斯港，前往巴巴多斯执行后续任务。

10月底，飓风“梅利莎”登陆牙买

加西南部海岸，造成人员伤亡和重大财产损失。“丝路方舟”号医院船于当地时间12月4日抵达牙买加后，先后停靠蒙特哥贝港、金斯敦港、法尔斯港提供医疗服务，累计为牙买加民众及华侨华人提供诊疗服务7563人次，完成各类检验检查5101人次，缓解了当地飓风后的就医压力，赢得当地民众广泛赞誉。

※ ※

示，祝贺双方官兵在过去的9天里共同训练、相互激励，以饱满的热情、精湛的专业素养完成了联合城市反恐行动的训练和演练。

中方观摩团长表示，在复杂多变的国际形势下，中新双方应加强合作，以更加坚定的决心、更加务实的行动，为维护地区和平与稳定、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

中新“合作-2025”陆军联合训练结束

本报新加坡12月17日电 王涵、罗可报道：中新“合作-2025”陆军联合训练17日圆满结束，中新双方在新加坡陆军第3师裕廊营区举行联训结束仪式。

结束仪式现场，两军官兵分别奏唱两国国歌。中新双方观摩团团长共同检阅参训分队，并为优秀参训队员颁发证书。

新方观摩团长在仪式致辞中表

要闻 国防部新闻发言人

就菲律宾国防部炒作仙宾礁水炮事件答记者问

本报北京12月17日电 记者李姝睿报道：17日，国防部新闻发言人蒋斌就菲律宾国防部炒作仙宾礁水炮事件答记者问。

有记者问，12月16日，菲律宾国防部长在社交媒体平台发表声明，诬称中国海上管控力量在仙宾礁附近海域对菲渔民采取“危险且不人道”行为，否认菲渔民持刀威胁中国海警等。请问中方对此有何评论？

蒋斌表示，中国对包括仙宾礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争议的主权，这具有充分的历史和法理依据。菲方有组织有预谋纠集大量船只非法侵闯仙宾礁潟湖，菲方人员甚至持刀威胁现场执法的中国海警，气焰嚣张、性质恶劣。

中方采取必要措施维护自身领土主权和海洋权益，合理合法、专业克制。面对事实真相，菲方某些人睁眼说瞎话，狡辩抵赖自身侵权挑衅行径，还对中方反咬一口，完全是颠倒黑白、贼喊捉贼。

蒋斌说，一段时间以来，菲方频繁在海上制造事端，反复上演自编自导的闹剧，处心积虑对中方抹黑指责，搅动南海局势、破坏地区稳定。我们正告菲方，碰瓷卖惨、煽宣炒作改变不了菲方非法侵权的性质，误导不了国际社会的认知，动摇不了中方依法维权的决心。对于一切侵权挑衅行径，中方都将继续采取有力有效措施予以坚决应对。

外交部发言人表示

日本军国主义复活危险动向已经引起地区国家和人民高度警惕 日方应当认真倾听和深刻反省，而不是在国际上四处狡辩游说自讨没趣

新华社北京12月17日电 (记者邵艺博、朱超)外交部发言人郭嘉昆17日表示，日本军国主义复活危险动向已经引起地区国家和人民高度警惕，捍卫战后国际秩序和人类良知正义符合各方共同利益，也是各国的必然选择。

当日例行记者会上，有记者问：自日本首相发表涉台言论后，中国外交部约见了东南亚国家及其他国家的驻华大使，对日方提出批评并要求相关国家支持中方立场。发言人能否介绍中方此举目的是什么？

“中国外交部同各国驻华使馆保持着正常工作联系。”郭嘉昆说，一个中国原则是公认的国际关系基本准则，是包括东南亚国家在内的国际社会普遍共识。

郭嘉昆表示，日本首相高市早苗的涉台谬论严重违反国际法和国际关系基本准则，公然挑战二战胜利成果和国际正义。日本军国主义复活危险动向已经引起地区国家和人民高度警惕，捍卫战后国际秩序和人类良知正义符合各方共同利益，也是各国的必然选择。

郭嘉昆说：“我们注意到近期不少地区国家再次强调恪守一个中国原则、反对‘台独’、支持中国统一大业，警惕和抵制军国主义复萌。日方应该认真倾听，切实悔过改错，而不是混淆视听、挑拨是非。”

新华社北京12月17日电 (记者朱超、孙楠)外交部发言人郭嘉昆17日在例行记者会上答问时表示，日本右翼势力是炮制“伪叙事”的惯犯。郭嘉昆说，他们把对亚洲邻国的侵略战争描绘成“亚洲解放”，把惨绝人寰的南京大屠杀轻描淡写成“南京事件”，把臭名昭著的731部队美化成“从事卫生研究的单位”，把强征劳工和“慰安妇”歪曲为“自愿而为”。战后，日本打造战争“受害者”叙事，却避而不谈军国主义是导致战祸的源头；坚称所谓“专守防卫”“被动防御”，却不断自我松绑集体自卫权，多次放宽武器出口限制，甚至图谋修改“无核三原则”。

郭嘉昆说，高市早苗首长的涉台错误言论不仅引起中国人民强烈公愤，日本国内和不少国家也发出反对、批评声音。

日方应当做的，是认真倾听和深刻反省，而不是在国际上四处狡辩游说，自讨没趣。中方敦促日本一些人停止操弄虚假叙事，正视历史、反思纠错，收回谬论、践行承诺，给中国和国际社会一个负责任的交代。”

中国代表呼吁维护战后国际秩序

据新华社联合国12月15日电 中国常驻联合国代表傅聪15日在安理会“为和平展现领导力”公开辩论会上发言，强调要弘扬正确二战史观，捍卫二战胜利成果，维护战后国际秩序。

傅聪说，上个世纪爆发的两次世界大战，给各国人民带来深重苦难。联合国在“铸剑为犁”的期盼中诞生，开启了人类和平与发展事业的新篇章。面对今变乱交织的国际形势，世界该往何处去，和平该从何处寻？中方认为应做到以下四点：

第一，坚持公平正义，筑牢实现持久和平的基础。军国主义和法西斯主义势力曾给人类造成空前浩劫，任何试图为

侵略历史翻案的错误言行都将冲击人类良知底线、破坏来之不易的和平。要遵守《联合国宪章》宗旨和原则，践行大小国家一律平等，反对单边主义、霸权主义和强权政治。要推进国际关系民主化，不断提高发展中国家在国际事务中的代表性和话语权。

第二，坚持政治解决，打造通往和平的有效途径。任何冲突的终点都是谈判桌。面对矛盾争端，要坚持劝和促谈。要尊重各国主权和领土完整，兼顾各方面合理诉求。大国尤其应展现担当，发挥建设性作用，不能搞双重标准、强加于人，更不能拱火浇油、谋取私利。

第三，坚持发展优先，消除引发战争

冲突的根源。要坚持发展促和平理念，帮助冲突当事国提升自主发展能力，走出一条符合本国国情的发展道路，从根本上铲除暴力滋生的土壤。

第四，坚持多边主义，增强捍卫和平的国际合力。以联合国为核心的国际体系支撑了世界和平与发展。未来越是充满不确定性，就越要践行真正的多边主义，越要维护联合国作用和权威，确保安理会履行维护和平与安全的首要责任。在中方倡议下，“全球治理之友小组”近日正式成立，旨在坚持多边主义，合作应对全球性挑战，推动构建更加公正合理的全球治理体系。

涉台言论。此时，许多在野党议员高喊“这是最后的机会”。但高市只是重申政府一贯答辩口径，称“政府的基本立场并未发生变化”，没有作出明确回应。

高市的答辩引发在野党强烈不满。据日本媒体报道，国会一度中止数分钟，现场直播画面三次出现“音频中断”。

今年11月7日，高市在国会答辩中妄称，“台湾有事”在特定情况下可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，相关表态在日本国内持续引发争议。此后，在野党方面多次在国会要求其就涉台言论作出更为清晰、具体的说明，但高市始终回避就实质问题做出明确回答。

随后，广田追问高市是否撤回此前

国际短波

阿根廷呼吁英国重启马岛及争议区域主权问题谈判

据新华社布宜诺斯艾利斯12月16日电 (记者李子越、陈泽安)日本国会16日就首相高市早苗此前的涉台错误言论展开激烈辩论。针对在野党议员提出的问题，高市在答辩中屡次以模糊表述敷衍搪塞，引发在野党方面强烈不满，会场数次出现速记暂停、直播音频中断的情况。

随后，广田追问高市是否撤回此前

阿塞拜疆批准与土耳其加强共同军事安全谅解备忘录

据新华社巴库12月17日电 (记者周良)阿塞拜疆国民议会16日通过阿塞拜疆与土耳其签署的加强共同军事安全谅解备忘录，进一步强化两国同盟关系。

阿塞拜疆国民议会国防、安全和反腐败委员会主席阿尔纳·纳吉耶夫在向国民议会提交关于该备忘录的法律草案时表示，阿土两国签署该备忘录旨在加强两国在军事安全领域的相互协调，以确保两国安全和领土完整并维护两国主权和独立。根据备忘录，如果阿土两国在任何一方遭受武装侵略，另一方承诺提供援助。两国在国防、军事训练、后勤保障以及增强联合行动能力方面提供互助。